

优异的成绩给父母交上一份满意的答卷。

经历严格的考核和筛选后，18岁的赵传东进入长春空军第一飞行预备基础学校（即今天的空军航空大学）学习。他记得1981年6月的一天，他在宿舍楼前看到了“当好飞行员，将来要当航天员！”的横幅。这是他第一次接触“航天员”三个字，这在当时人们心中还是个非常未知和神圣的职业，赵传东不禁心生向往，飞天的种子就这样默默在心中发了芽。

而小朋友们关于火箭设计师的梦想，是跟随父母去麦当劳餐厅开始的。

田小溪妈妈一直有带儿子去麦当劳用餐的习惯，“那里有儿童游乐区，每次买开心乐园餐还有免费的玩具，小朋友就很喜欢去”。2021年夏天的某一天，小溪妈妈在用手机点餐时看到了“点亮梦想”的活动，询问小溪的意愿后就带着他一起报名参加了。“爸爸和小溪一起研究火箭发射原理，制作成小火箭，将发射视频上传后，想不到就入围了。”

作为医护人员的家属，安歌妈妈会带儿子去麦当劳餐厅参加活动，比如“为爱麦跑”活动。这是由麦当劳中国主办、中国宋庆龄基金会公益支持的爱心亲子公益项目。在安歌妈妈看来，麦当劳非常懂孩子，也非常为孩子着想，组织的活动不仅让大人获益也能让孩子获益。而且，通过参加这些活动，让安歌和安歌妈妈认识了不少新朋友，其中就有在2020年参与“点亮梦想”活动并到海南文昌现场观看火箭发射升空的家庭。当时，存储着一万多名孩子画作的梦想芯片跟随嫦娥五号上天，麦当劳将这些孩子们的梦想画展开到了月球上！“他们告诉我每年都有这个活动，我们抱着试试看的心情就参加了2021年的活动。”安歌妈妈坦言，安歌年龄较小，可能只能画画、做简单手工，如果要独立自制火箭简直是“不可能完成的任务”。但是，她希望和儿子一起去实现这个梦想。

和安歌妈妈一样，徐嫣然爸爸也是听闻参加过“点亮梦想”的朋友推荐，并且嫣然对此也表现出浓厚的兴趣，爸爸就帮助她报名参加了。在后来的获奖小朋友中，女生占少数，这一点



徐嫣然。摄影/沈琳

让徐爸爸感到很骄傲。

仰望星空，脚踏实地

机会总会垂青做好准备的人，赵传东和小小设计师们，或在机会降临前做好了准备，抑或是正在准备中。

飞行员是一个特殊的职业，一名飞行员在成长过程中要经过理论学习、模拟训练、新机改装、作战基础训练和作战应用训练等几个阶段。海量的理论学习，是每个初入校门的飞行学员的必经之路。而这些，对于学习成绩一直优秀的赵传东来说都不是问题。毕业后，他顺理成章地成为了一名飞行员，分到北空某师，一飞就是16年。在16年的飞行生涯中，赵传东先后飞过初教6、歼5、歼6和歼8，总飞行时间达到了1500小时，被评为“空军一级飞行员”。

徐嫣然除了爱缠着爸爸讲有关宇宙的绘本、观看火箭升空的视频之外，平时也喜欢唱歌、跳舞、绘画。值得一提的是，她从4岁开始，每年都会去长白山参加滑雪训练，如今已经是同龄人中的滑雪高手。爱好广泛对于一名未来的科研工作者而言十分重要，因为在接触不同事物中的学习摸索阶段是融会贯通的。

在参加2021麦当劳“点亮梦想”前，田小溪已经是个天文